

# 独家责任

【河南省新闻名专栏】

6月17日下午,在安阳林州市看守所里,经历了大喜大悲后,29岁的林州市合涧镇村民张大辉(化名)一连说了三个“对不起”,眼眶湿润了。

一个多月前,张大辉妻子杨晓青剖腹产一婴儿。在婴儿出生后的短短15天里,先后遭遇了脸部被捂、深夜被弃等三次谋杀,而做出此举的,正是婴儿的父亲张大辉。幸亏妻子及亲属及时报警,才挽救了婴儿的生命。

常言道,虎毒不食子,是为什么让他不顾骨肉亲情下此狠手?为何一而再、再而三要取孩子性命?这一切源于产下的婴儿被查出是“双性人”。

郑州晚报记者 石闯 文/图



孩子在妈妈的呵护下一天天成长

# “我想让他活下来,又想让他死”

## 脸部被湿巾、尿不湿严捂,深夜被弃于荒地……

### 出生15天婴儿为何接连三次被父亲、爷爷谋杀?



戴手铐的张大辉

## 事发

### 刚出生婴儿被发现异常

初夏的5月,阳光正浓,一阵风吹过,一大片绿油油的麦苗轻轻摇摆。地处林州市西南部的合涧镇,自古商贸云集,素有“六集之首”美誉,而南平村是其所辖的31个行政村之一,29岁的张大辉是土生土长的南平村人。

5月13日上午11点半左右,在焦急的等待中,一名护士从安阳市妇幼保健院产房出来,抱出一个婴儿,亲手交给张大辉,“恭喜你,是个女孩,七斤六两”。对此,张大辉和妻子并没有多大意外,此前他曾绞尽脑汁,花了两三天工夫,给孩子取了个好听的名字“沛涵”。

### “女儿”其实是个男孩

郑州晚报记者在一份由安阳市妇幼保健院出具的彩超报告单上看到,婴儿出生的第四天,性别一栏是“女”,生殖系统的检查结果结果显示腹腔内未探及子宫,卵巢及睾丸回声,建议染色体检查及隔期复查。

“一直以为是个女孩,心里早已接受了这个事实。”杨晓青说,自己刚做过剖腹产手术,身体非常虚弱,一直忐忑不安地等待染色体检查的结果,“成天提心吊胆,大喜大悲的滋味儿很不好受。”

几天后,在丈夫张大辉及双方父母的陪

### 再没睡过一个安稳觉

这个结果,对张大辉和杨晓青来说,无疑是晴天霹雳,顿时将全家拖入痛苦的深渊,也让经济状况本就不好的家庭雪上加霜。

张大辉生于1987年10月,有个妹妹今年15岁,上初中。他在林州上了两年职业高中,由于家境困难,考学无望,2005年夏,高中尚未毕业他就选择外出打工。“刚开始主要是在建筑工地上干活儿,后来慢慢地干起水电气暖方面的家装活儿。”他说。

安阳、郑州、山西长治、太原等地,张大辉都去过,最好的时候月收入是4000多元钱。“大多时候在林州周边干活儿,收入也不

这一天对于杨晓青来说,也是一个永生难忘的日子,这是她与同龄的丈夫张大辉的第二个孩子,老大也是女孩,也是剖腹产子。杨晓青说,婴儿刚出生时长得白白胖胖,夫妻俩买好了花裙子、花帽子,像打扮小公主一样。

婴儿出生后的次日上午,医生在查房时发现孩子的阴部有异常,说这样的情况太罕见,肉眼看不出来,必须做个彩超。

听罢医生的话,张大辉当即带着婴儿做了彩超等一系列检查。

### 半夜将孩子抱走遗弃

眼看着儿子张大辉生活陷入绝望,又试图两次捂死孙子都没有得手后,孩子的爷爷张志舜(化名)也是焦虑不已,“负担太大了,养不起”。于是,52岁的他也决定“掺和”进来。

5月28日晚10点多,南平村一片漆黑,张大辉将熟睡中的儿子从妻子身边抱走,交给了父亲张志舜。次日早晨,处于极度惊恐中的杨晓青在索要孩子无果后,给娘家人打电话求助,“孩子才十几天,太



事发后,张大辉懊悔不已

## 声音

### 杀婴事件凸显 社会心理干预的重要

“任何人都不能剥夺他人的生命权,即使是亲生父母面对不幸的残疾孩子。”林州市公安局局长赵峰表示,张大辉父子俩对婴儿下手的行为折射出其法律意识淡薄和对生命的漠视,简单粗暴的解决方法可能酿成家破人亡的悲剧,“这个案件具有警示教育意义,让人痛心。”

“孩子健康成长是每个父母的心愿,这场悲剧,本来是可以避免的。”对此,郑州工程技术学院副教授熊项斌认为,孩子不是私有财产,无论是爱还是恨,他们都无权剥夺孩子的生命权。“父子俩杀婴事件凸显社会心理干预的重要性。如果社会成员之间都能相互关心,发现身边需要救助的病人等,进而施以干预和帮助,许多悲剧是可以避免的。”



婴儿被放在纸箱子里遗弃

## 调查

### 将湿巾盖在儿子脸上

儿子接下来该怎么办?张大辉和杨晓青讨论了不止一次,夫妻之间出现了明显的分歧。

“又像男,又像女,不男不女的,将来也没生育能力,留着有什么用?将来孩子怎么在社会上立足?”听了丈夫的话,杨晓青不发声,“怀胎十月,他也是条生命,哪儿舍得扔掉?”她心一横,说啥也要照顾好孩子。

“家里没钱,孩子的病也不好治,不知道该怎么办,都绝望了。”张大辉说,作为婴儿的亲生子女,他很纠结,想让儿子活下来,又想让孩子死。

回家后没几天,面对着嗷嗷待哺的儿子,张大辉第一次萌生了把他捂死

### 三天后再用纸尿裤垫捂住儿子口臭

然而,事情过了三天,张大辉又后悔了,“捂死儿子一了百了的念头又占了上风”。这一次,他怕妻子阻拦,就把儿子从外屋抱到里屋,将儿子放在铺在地板上的薄被上面,先用湿巾盖住脸,再把湿漉漉的纸尿裤垫到脸上,然后再用被子捂了个严实。

杨晓青在外屋发现后,哭得撕心裂肺,张大辉双手打颤,但没有停下来。几分钟后,杨晓青冲了进来,儿子脸部的遮挡物被全部拿开,可是这

### 半夜将孩子抱走遗弃

眼看着儿子张大辉生活陷入绝望,又试图两次捂死孙子都没有得手后,孩子的爷爷张志舜(化名)也是焦虑不已,“负担太大了,养不起”。于是,52岁的他也决定“掺和”进来。

5月28日晚10点多,南平村一片漆黑,张大辉将熟睡中的儿子从妻子身边抱走,交给了父亲张志舜。次日早晨,处于极度惊恐中的杨晓青在索要孩子无果后,给娘家人打电话求助,“孩子才十几天,太

## 现场立即对张大辉父子进行询问

“接到报案起,我们不仅和生命在赛跑,还和案情在赛跑。”闫高峰说,迅速到达南平村后,村里围了一堆人,孩子的父亲张大辉就在现场。

“我们立即对他进行了询问。”他说,然而,张大辉的态度并不好,“他一口咬定昨天夜里孩子得中风死掉了,已经埋了,不用去找了。至

### 孩子在不见人影的荒地里已过了一夜

“我们开得很慢,争取每一分钟时间,让孩子多一分希望。”闫高峰介绍,在张志舜的带领下,民警飞驰前往约10公里外的林州龙山街道办事处南营村的农田边上。“遗弃的地方很偏僻,距离大路200米远,前不着村后不着店,放任孩子可能出现死亡的后果。”

“上午10点半,我们到达那里,孩子在不见人影的荒地里已过了一夜,幸好未受到伤害。”闫高峰说,孩子被放在一个纸箱里,身体

的念头,“这样就一了百了,儿子不用受煎熬了,我们一家也可以解脱了。”他把心里的想法告诉了妻子,杨晓青当即吓了一跳,眼沮止不住地往下流。

不过妻子的反对并未阻止住张大辉的行动。一日上午,他把不满10天的儿子放在床上,先用一块湿巾盖在儿子脸上,再用被子把婴儿全身捂了个严实。无法呼吸让幼小的婴儿哭闹不止,在外面的杨晓青听到声音后赶紧进屋。

这是张大辉第一次对儿子下狠手,他说:“听到儿子的哭声,我的心里也像针扎一样疼痛,毕竟是亲骨肉!老婆也哭得厉害,我也就不再坚持了。”

“孩子在有些人看来是‘怪物’,但对我来说是宝贝疙瘩。”杨晓青说,儿子的病不知道能不能治好,也不知道去哪里治疗,“丈夫被抓,家里失去生活来源,日子更艰难了”。

杨晓青说,自己最担心的是两性畸形的孩子将来长大是否会被社会接受,“难道孩子的一生都要活在痛苦中吗?”

记者了解到,杨晓青的父亲杨海山已60岁,体弱多病,常年患有高血压、类风湿性关节炎及股骨头坏死,除了依靠种地微薄的收入外,就指望家里养的七八只母鸡,家庭非常困难。

“这几天,孩子脖子上出了个疙瘩,得去安阳给孩子瞧病。”杨晓青说,家里接连发生这么多事情,让她苍老了许多,泪也哭干了,一直在勉强支撑着。

“我不能垮掉,我会好好抚养孩子,等着丈夫出来的那一天,孩子不能没有父亲,一个家庭不能没有丈夫。”

## 追问

### 两性畸形的孩子 是否会被社会接受

需要妈妈了,我不能没有他。”她的眼睛哭肿了。

5月29日一大早,杨晓青的父母及叔叔婶婶等亲人听到后赶了过来,在和张大辉一家交涉无果后,寻找孩子心切的他们在8点40分许果断拨打110。

接到报警时,林州市合涧派出所民警闫高峰正在处理另一起警情,因牵涉命案,他迅速赶到了南平村。

“选择逃避和放弃 确实做错了”

“我错了,不冷静,不理智,非常后悔,我对不起儿子。”6月17日下午,在戒备森严、关卡重重的林州市看守所,面对郑州晚报记者的采访,一头短发、戴着眼镜,外表看起来文质彬彬的张大辉语气沉重。

张大辉双手戴着手铐,青筋暴露,言谈之间满是悔恨之情。“我和妻子结婚后,我在外面打工,妻子在家照看孩子,生活虽然拮据,但过得还行。老二如果是正常孩子,我肯定会承担起父亲的责任,可是他对我的伤害太大了。”

“作为父亲,不管日子多么艰难,我应该承担起家庭的未来,而我却置亲生骨肉于不顾,选择了逃避和放弃,我确实做错了。”他说,事发后,他懊悔得多次扇自己耳光。“我是壮劳力,是家里的顶梁柱,靠我一个人养家糊口,现在我进来了,我不知道他们今后怎么生活,我实在对不住家人。”说话间,他泪流满面。

随后,张大辉给郑州晚报记者看了自己写的悔过书。在悔过书中,他这样写道:作为婴儿父亲,由于法制意识淡薄,受经济条件影响,考虑到未来日子的生活不便,便心存侥幸,犯下弥天大错。希望如有一天出去后,会尽最大努力救孩子,尽到做父亲的责任,也希望家庭和社会给我一次改过自新的机会。

线索提供 董女士(稿费100元)

“呼吁”

如果你想帮助这个可怜的“双性娃”,请拨打郑州晚报新闻热线96678或杨晓青的手机号15226124489。



中国移动  
China Mobile

## 关于拟对非实名制用户暂停 通信服务的公告

尊敬的客户:

您好!根据国家相关法律法规规定(具体法规见下文注2),所有手机用户必须进行实名认证。

我公司根据工信部网安[2016]182号《工业和信息化部关于贯彻落实〈反恐怖主义法〉等法律法规规定 进一步做好电话用户真实身份信息登记工作的通知》的要求,严格贯彻落实国家相关法律法规的规定,即日起在全郑州地区开展中国移动在非实名制用户补登记工作。

对于在6月24日晚24时之前仍未进行实名制补登记的客户,我公司将根据国家规定,于6月25日早上8点开始分批进行暂停通信服务处理。

如果您登记的客户信息存在不准确、不完整、不规范等非实名情况(客户可按注1的方式查询自己的实名状态),请您尽快完成实名制补登记工作,以免影响您的正常使用。

客户实名制补登记的办理途径:

一、携带本人身份证原件及在用SIM卡到郑州移动各营业厅进行补登记。

二、通过关注微信订阅号“中国移动郑州10086”、公众服务号“中国移动10086”或“河南移动10086”进行自助办理(可就近到营业厅咨询)。

三、通过网上营业厅、掌上营业厅进行自助办理(可就近到营业厅咨询)。

注:

1.客户可通过手机编辑短信“CXSM”至10086免费查询实名情况。

2.《中华人民共和国反恐怖主义法》、《全国人民代表大会常务委员会关于加强网络信息保护的决议》、《电话用户真实身份信息登记规定》(工业和信息化部令第25号)、《电话“黑卡”治理专项行动工作方案》(工信部联保[2014]570号)、《工业和信息化部关于贯彻落实〈反恐怖主义法〉等法律法规规定 进一步做好电话用户真实身份信息登记工作的通知》。

中国移动通信集团河南有限公司郑州分公司

2016年6月19日